

ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ НИУ «БелГУ» В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ (К 20-ЛЕТИЮ ЮРИДИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА НИУ «БелГУ»)

В современном обществе образование стало одной из самых обширных сфер человеческой деятельности. Причем оно определяется как важнейший элемент инновационного развития государства и общества. Российская система образования является значимым фактором сохранения места России в ряду ведущих стран мира, ее международного престижа. Вследствие этого сфера образования выступает важнейшим фактором воспроизводства современного общества, условием прогрессивного существования наций и народов. Белгородский государственный национальный исследовательский университет, являясь инновационным вузом и поддерживая современные приоритетные научные направления, непосредственно участвует в этих фундаментальных процессах, находясь при этом в числе признанных лидеров. Так, Министр образования РФ Дмитрий Ливанов в ходе поездки по Белгородской области отметил: «Мы рассматриваем Белгородский госуниверситет не как региональный вуз, а как общероссийский. Его значение вышло на такой уровень. БелГУ является одним из лидеров высшего образования в России».

Одним из направлений, развиваемых в Белгородском государственном национальном исследовательском университете, является сфера юридического образования и науки. Совершенно очевидно, что на современном этапе развития России этому вектору должно уделяться пристальное внимание. И в дело развития современного юридического образования существенный вклад вносит Юридический институт НИУ «БелГУ», 20-летие создания которого отмечается в этом 2013 году.

Отмечая значение юридического образования в современном обществе, нельзя не обратить внимание на весьма широкую сферу его применения. В наше время юридическая профессия охватывает огромный спектр деятельности человека в обществе, включая область законодательной, исполнительной и судебной власти, органов управления всех уровней, руководство различными организациями, службу в правоохранительных органах, адвокатскую и нотариальную деятельность, работу юрисконсульта, бизнес-юриста, юриста-политолога, юриста-финансиста, юриста-экономиста, научную и преподавательскую деятельность. В условиях сегодняшнего дня правовые знания нужны любому человеку, ибо без юридически грамотных людей невозможно создание цивилизованного, свободного гражданского общества и строительство подлинно правового, демократического, справедливого и эффективного государства. Вследствие этого, среди всего многообразия проблем современного юридического образования в России (финансовых, административных, организационных и др.) одно из важных мест занимает выработка основных направлений подготовки юридических кадров.

В основе юридического образования должна лежать модель юриста, ориентированная на потребности общественного развития и юридической практики. Поэтому юридическое образование предполагает овладение юридической деятельностью как в ее системном представлении, так и с учетом особенностей конкретно юридической деятельности. Юридический институт НИУ «БелГУ», учитывая данные обстоятельства, постоянно совершенствует учебный процесс, корректируя его направленность в соответствии с потребностями общества (это и традиционная подготовка специалистов и бакалавров по специальности (направлению) «Юриспруденция»; и открытие новых специальностей «Судебная экспертиза» и «Правовое обеспечение национальной безопасности»; и широкий спектр программ магистерской подготовки).

Высокое качество подготовки выпускников (а их за годы существования юридического факультета и ныне Юридического института более 5 тысяч), соответствующее современным запросам рынка труда, подтверждается тем, что они уже на протяжении



15 лет успешно работают в органах исполнительной и законодательной власти страны и органах местного самоуправления, судах, правоохранительных органах, адвокатуре и юридических службах организаций, а также в зарубежных странах. И в деле обеспечения государства, в целом, и белгородского региона, в частности, высококвалифицированными специалистами – юристами особо значимую роль играет профессорско-преподавательский состав Юридического института Белгородского государственного национального исследовательского университета. Именно к сфере профессиональной ответственности преподавателя относится формирование профессионального юридического правосознания, понимания основных принципов и ценностей права. Качество подготовки профессиональных специалистов именно в данной области имеет принципиальное значение для любого государства. Этому и в современной России уделяется особое внимание. Так, к примеру, согласно Указу Президента Российской Федерации от 26 мая 2009 года №599 «О мерах по совершенствованию высшего юридического образования в Российской Федерации» одной из наиболее важных и необходимых мер по модернизации юридического образования является формирование правосознания обучающихся путем привития нетерпимости к коррупционному поведению и уважительного отношения к праву и закону. Прививать нетерпимость к коррупционному поведению и уважительное отношение к праву следует в процессе формирования правосознания студентов-юристов, прежде всего, посредством профессионального юридического образования. Причем, под юридическим образованием должна пониматься не только форма передачи необходимых профессиональных знаний и навыков, но и трансляция правового опыта, правовых ценностей и идеалов.

Формирование высокого уровня правосознания должно стать центральной идеей всего юридического образования, поскольку от качественного решения данной задачи напрямую зависит профессиональный уровень выпускника: его компетентность, практическая готовность к будущей профессии, устойчивость к профессиональной деформации и многое другое.

Юрист, обладая развитым правовым сознанием, должен стать активным носителем правовой культуры, идей демократии и справедливости и, следовательно, успешно участвовать в решении проблем укрепления законности, повышения правовой культуры и правосознания населения.

**Ректор Белгородского государственного
национального исследовательского
университета, доктор политических наук,
профессор**

О.Н. Полухин